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Постановка проблеми. Національна гвардія 
України (НГУ) є військовим формуванням, яке бере 
участь у взаємодії зі Збройними Силами України 
(ЗСУ) у відсічі збройній агресії проти України та 
ліквідації збройного конфлікту шляхом ведення во-
єнних (бойових) дій, а також у виконанні завдань 
територіальної оборони [1]. Для реалізації такого 
завдання важливими є організація та здійснення 
заходів, спрямованих на збереження боєздатності 
підрозділів НГУ, їх підготовку та ефективне засто-
сування під час виконання бойових завдань, тобто 
всебічне забезпечення бою (дій), зокрема мораль-
но-психологічного забезпечення (МПЗ) [2]. Ще 
більш важливим є стан кадрового забезпечення за-
значених процесів. 

Відповідно до даних Єдиної державної електронної 
бази з питань освіти на першому (бакалаврському) рів-
ні підготовку за спеціальністю 254 Забезпечення військ 
(сил) здійснюють сім вищих військових навчальних 
закладів (ВВНЗ), з них два заклади здійснюють підго-
товку за освітніми програмами «Морально-психоло-
гічне забезпечення …» зазначеної спеціальності – На-
ціональна академія сухопутних військ імені гетьмана 
Петра Сагайдачного та Харківський національний уні-
верситет Повітряних Сил імені Івана Кожедуба [3].

Відповідно до частини третьої статті 12 Закону 
України «Про оборону України» військові форму-
вання узгоджують із Міністерством оборони Укра-
їни програми підготовки військових кадрів, вжи-
вають заходи щодо оптимізації системи військової 
освіти [4], а відповідно до Концепції трансформації 
системи військової освіти ступінь вищої освіти ба-
калавра та тактичний рівень військової освіти здо-
бувають за освітньо-професійними програмами з 
одночасним опануванням освітніх програм профе-
сійної військової освіти базового (L-1А) та фахового 
(L-1В) курсів тактичного рівня [5]. В організацій-
но-методичних рекомендаціях із розроблення (кори-
гування) основних освітніх документів з підготовки 
військових фахівців офіцерського, сержантського 
(старшинського) складу у ВВНЗ, закладах фахової 
передвищої військової освіти та військових навчаль-
них підрозділах ЗВО визначено перелік навчаль-
них дисциплін військово-професійної підготовки, 
які відповідають базовому курсу тактичного рівня  
(L-1А), серед яких навчальна дисципліна «Мораль-
но-психологічне забезпечення підготовки та засто-
сування військових формувань» [6].

Практичною проблемою дослідження є відсут-
ність підготовки фахівців із МПЗ для підрозділів НГУ.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питан-
ня трансформації термінології МПЗ військ (сил) до-
сліджували В. М. Грицюк, А. О. Кобзар, А. О. Хабчук 
[7], змісту МПЗ військ (сил) та його вдосконалення – 
В. І. Алещенко [8], змісту складників МПЗ військ (сил) 
та їх удосконалення, зокрема інформаційно-пропаган-
дистського забезпечення та зв’язків з громадськістю –  
М. А. Бєлов [9], Р. В. Дужий [9], О. С. Зозуля [10],  
Т. С. Макодзеба [9], І. І. Підопригора [11],  
А. О. Хабчук [12], психологічного забезпечення –  
С. В. Василенко [13], С. М. Грилюк [14],  
В. І. Осьодло [14], О. В. Супрун [15], Л. Л. Тю-
тюнник [14], соціально-правового забезпечення – 
Д. В. Бараневич [16], А. В. Діміч [17], А. С. Мідіна 
[18], О. В. Орел [18], С. П. Пасіка [16], культурологіч-
ного забезпечення – А. О. Хабчук [12], Т. М. Юрова 
[19], захисту від негативного інформаційно-психо-
логічного впливу противника – С. М. Голубцов [20], 
М. М. Нікіфоров [21], П. Д. Рогов [20], В. А. Ткаченко [20],  
Ю. В. Турченко [21], духовної підтримки – 
М. М. Ващук [22], Л. А. Сміт-Макдональд [23],  
Дж. С. Морен [23], С. Бремо-Філліпс [23].

Діяльність органів військового управління і 
структур морально-психологічного забезпечення з 
підтримання та відновлення боєздатності з’єднань 
(військових частин) НГУ досліджували С. О. Год-
левський, О. В. Лавніченко, І. І. Ліпатов [24].

Психолого-педагогічні умови викладання на-
вчальної дисципліни МПЗ у ВВНЗ вивчали А. Б. Не-
урова, А. М. Романишин [25].

Отже, досліджень, присвячених науковому об-
ґрунтуванню необхідності підготовки фахівців з 
МПЗ для підрозділів НГУ, не виявлено.

Метою статті є обґрунтування необхідності під-
готовки фахівців з МПЗ для підрозділів НГУ.

Виклад основного матеріалу. Для досягнення 
мети дослідження проведено аналіз понятійно-
категоріального апарату МПЗ військ (сил). 
Мораллю прийнято вважати форму суспільної 
свідомості, сукупність усвідомлюваних людьми 
принципів, норм, приписів, правил поведінки, 
моральністю – втілення цих принципів, правил 
і норм у реальній поведінці людини й стосунках 
між нею та іншими людьми [26, с. 6]. МПЗ – це 
комплекс заходів щодо формування, підтримання 
і поновлення високого морально-психологічного 
стану особового складу, бойових та психологічних 
якостей, забезпечення інформаційно-психологічної 
і моральної безпеки військовослужбовців. 
Основними складовими (напрямами) МПЗ є: 
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інформаційно-пропагандистське забезпечення та 
зв’язки з громадськістю; психологічне забезпечення; 
соціально-правове забезпечення; культурологічне 
забезпечення; захист від негативного інформаційно-
психологічного впливу противника [2, с. 308–310].

Україна продовжує інтеграцію у міжнародну 
міжурядову організацію НАТО, а військові 
формування України здійснюють імплементацію 
стандартів цієї організації, зокрема з МПЗ військ (сил). 
Натомість військові формування України діляться зі 
своїми закордонними партнерами досвідом ведення 
бойових дій. Процес імплементації стандартів НАТО 
з МПЗ потребує перегляду її складників. Сьогодні 
розглядають такі складники як соціальний супровід, 
моральна, духовна та психологічна підтримка.

Складники МПЗ, залежно від рівня військового 
управління (стратегічного, оперативного чи тактич-
ного), реалізовують шляхом використання певних 
сил та засобів. Кадровим забезпеченням тактичного 
рівня реалізації заходів за складниками МПЗ у НГУ 
є: заступники командира підрозділів по роботі з осо-
бовим складом, офіцери підрозділів по роботі з осо-
бовим складом, інформації та комунікації, психоло-
гічного забезпечення та юридичних підрозділів, вій-
ськові священники (капелани), начальники музеїв та 
центрів культури, методисти культурно-просвітниць-
ких хабів. Їх підготовка здійснюється за освітніми 
програмами галузей знань: 02 Культура і мистецтво,  
03 Гуманітарні науки, 04 Богослов’я, 05 Соці-
альні та поведінкові науки, 06 Журналістика,  
08 Право, 23 Соціальна робота або 25 Воєнні науки, 
національна безпека, безпека державного кордону 
(рис 1).

Наприклад, фахівці з психологічного забезпе-
чення проходять підготовку у Київському націо-
нальному університеті імені Тараса Шевченка за 
освітньою програмою «Військова психологія» та 
Національній академії НГУ за освітньою програ-
мою «Психологічне забезпечення службово-бо-
йової діяльності підрозділів НГУ» спеціальності  
053 Психологія; фахівці з культурологічного за-
безпечення проходять підготовку у Національ-
ній академії сухопутних військ імені гетьмана  
Петра Сагайдачного за освітніми програма-
ми «Військова культурологія» спеціальності  
034 Культурологія та «Музичне мистецтво у 
Збройних Силах» спеціальності 025 Музичне мис-
тецтво тощо. Проте не за всіма складниками МПЗ 
реалізовуються окремі освітні програми для під-
готовки фахівців військовим формуванням.

Поза увагою залишається підготовка фахівця 
тактичного рівня з МПЗ для НГУ. Узагальнен-
ням проведеного дослідження є обґрунтована 
необхідність здійснення підготовки майбутніх 
офіцерів для посад заступника командира підроз-
ділу по роботі з особовим складом за освітньою 
програмою «Морально-психологічне забезпе-
чення підрозділів Національної гвардії України» 
або «Соціально-правове забезпечення підрозді-
лів Національної гвардії України» спеціальності  
254 Забезпечення військ (сил). Для проведення та-
кої підготовки у Київському інституті Національ-
ної гвардії України є необхідне кадрове забезпе-
чення зі спеціальностей 254 Забезпечення військ 
(сил), 232 Соціальне забезпечення та 081 Право.

Відповідно до стандартів вищої освіти України 
галузі знань 25 Воєнні науки, національна безпека, 
безпека державного кордону для першого (бакалавр-
ського) рівня вищої освіти у майбутнього офіцера (не 
лише у фахівця з МПЗ) має бути сформовано здат-
ність здійснювати всебічне забезпечення (зокрема 
МПЗ) підрозділу військових формувань в ході бойо-
вого застосування та повсякденної діяльності. Фор-
мування цієї компетентності здійснюється у тому 
числі через реалізацію навчальної дисципліни «Мо-
рально-психологічне забезпечення підготовки та за-
стосування військових формувань». Зміст цієї дисци-
пліни має враховувати розкриття процесу реалізації 
заходів складників МПЗ в ході бойового застосуван-
ня та повсякденної діяльності. В структурі програми 
навчальної дисципліни розкриття процесу реалізації 
заходів кожного складника МПЗ може бути представ-
лено у вигляді окремого змістового модуля через лек-
ційні, групові та практичні заняття (табл 1). 

Обов’язковими елементами методики реалізації 
змістових модулів навчальної дисципліни є розкрит-
тя змісту нормативно-правових актів щодо реаліза-
ції заходів за складниками МПЗ, застосування кей-
сів з метою перевірки сформованості у здобувачів 
вищої освіти здатності приймати рішення щодо реа-
лізації заходів складника МПЗ та їх безпосереднього 
впровадження, залучення фахівця з складника МПЗ 
– учасника бойових дій, з метою змістового напов-
нення кейсів, оцінювання дій здобувачів вищої осві-
ти за результатами реалізації ними кейсів, доведення 
реальних прикладів службово-бойової діяльності.

Висновки та перспективи подальших 
досліджень. За результатами проведеного дослідження 
визначено необхідність підготовки фахівців з МПЗ для 
підрозділів НГУ. Здійснення підготовки майбутніх 
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офіцерів для посад заступника командира підрозділу 
по роботі з особовим складом за освітньою програмою 
«Морально-психологічне забезпечення підрозділів 
Національної гвардії України» або «Соціально-
правове забезпечення підрозділів Національної гвардії 
України» спеціальності 254 Забезпечення військ 
(сил). Здійснення підготовки майбутніх офіцерів для 
інших посад має враховувати реалізацію навчальної 
дисципліни «Морально-психологічне забезпечення 
підготовки та застосування військових формувань». 
Обов’язковими елементами методики реалізації 
змістових модулів навчальної дисципліни є розкриття 
змісту нормативно-правових актів щодо реалізації 

заходів за складниками МПЗ, застосування кейсів з 
метою перевірки сформованості у здобувачів вищої 
освіти здатності приймати рішення щодо реалізації 
заходів складника МПЗ та їх безпосереднього 
впровадження, залучення фахівця зі складової МПЗ – 
учасника бойових дій з метою змістового наповнення 
кейсів, оцінювання дій здобувачів вищої освіти за 
результатами реалізації ними кейсів, доведення 
реальних прикладів службово-бойової діяльності.

Подальші дослідження буде пов’язано з вивчен-
ням та впровадженням досвіду МПЗ виконання 
бойових (спеціальних) завдань НГУ під час відсічі 
збройної агресії.

Рис 1. Відповідність галузей знань та спеціальностей підготовки фахівців, які реалізовують основні складники  
морально-психологічного забезпечення військ (сил) на тактичному рівні військового управління

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ВІЙСЬК (СИЛ)

Інші види 
забезпечення 
військ (сил)

Морально-психологічне забезпечення військ (сил)

Основні складові МПЗ

Інформаційно-
пропагандистське 

забезпечення 
та зв’язки з 

громадськістю

Захист від 
негативного 

інформаційно-
психологічного 

впливу противника

Психологічне 
забезпечення

Соціально-правове 
забезпечення

Культурологічне 
забезпечення

Духовна 
підтримка

Найменування галузі знань та спеціальності, зміст яких відповідає змісту діяльності за складником МПЗ
03 Гуманітарні науки
032 Історія та 
археологія

06 Журналістика
061 Журналістика

05 Соціальні та 
поведінкові науки
053 Психологія

06 Журналістика
061 Журналістика

05 Соціальні та 
поведінкові науки
053 Психологія

23 Соціальна 
робота
232 Соціальне 
забезпечення

08 Право
081 Право

03 Гуманітарні науки
034 Культурологія

02 Культура і мистецтво
028 Менеджмент 
соціокультурної діяльності
025 Музичне мистецтво
026 Сценічне мистецтво
029 Інформаційна, 
бібліотечна та архівна справа

04 Богослов’я
041 Богослов’я

Найменування галузі знань та спеціальності, зміст яких відповідає змісту діяльності за складником МПЗ
Начальник музею

Офіцер підрозділу 
інформації та 
комунікації

Офіцер підрозділу 
по роботі з особовим 
складом

Офіцер підрозділу 
психологічного 
забезпечення

Офіцер підрозділу 
інформації та 
комунікації

Офіцер підрозділу 
по роботі з 
особовим складом

Офіцер підрозділу 
психологічного 
забезпечення

Заступник 
командира 
підрозділу по роботі 
з особовим складом

Офіцер юридичного 
підрозділу

Офіцер з організації дозвілля

Методист культурно-
просвітницького хабу

Військовий 
священник 
(капелан)
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Таблиця 1.
Елементи методики реалізації змістових модулів навчальної дисципліни  

«Морально-психологічне забезпечення підготовки та застосування військових формувань»

Вид 
заняття

Мета заняття Застосування методу 
навчання

Використання 
кадрового забезпечення

Використання 
інформаційного та 

методичного забезпечення
лекція дати систематизовані 

основи наукових знань 
та практичного досвіду 

з реалізації заходів 
складника МПЗ

метод усного 
викладання нового 

теоретичного 
матеріалу;

метод демонстрації ;

викладач презентації

групове розкрити зміст нормативно-
правових актів щодо реалізації 

заходів складника МПЗ

метод усного 
викладання нового 

теоретичного матеріалу;
метод демонстрації ;

викладач презентації, 
нормативно-правові 

акти

практичне перевірити сформованість 
у здобувачів вищої освіти 

здатності приймати 
рішення щодо реалізації 
заходів складника МПЗ 

та їх безпосередньої 
реалізаціїї

кейс-метод викладач, фахівець 
з складника МПЗ – 

учасник бойових дій

кейси
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JUSTIFICATION FOR THE NEED  
FOR TRAINING SPECIALISTS 

IN MORAL AND PSYCHOLOGICAL 
SUPPORT FOR UNITS 

OF THE NATIONAL GUARD OF UKRAINE
This article identifies the necessity of preparing 

specialists in Moral and Psychological Support (MPS) 
for units of the National Guard of Ukraine based on the 
results of conducted research. The training of future 
officers for positions such as Deputy Commander of the 
unit (manpower and personnel) is conducted within the 
educational programs «Moral and Psychological Support 
for units of the National Guard of Ukraine» or «Social 
and Legal Support for Units of the National Guard of 
Ukraine», under the specialty 254 – Military Support. 
Training future officers for other positions should take 
into account the implementation of the educational 

discipline «Moral and Psychological Support for the 
training and deployment of military formations». 
The mandatory elements of the methodology for 
implementing the content modules of the educational 
discipline include the elucidation of the content of 
regulatory acts concerning the implementation of MPS 
components, the use of case studies to assess the ability 
of higher education students to make decisions regarding 
the implementation of MPS measures and their direct 
execution, involvement of specialist in MPS who are 
combat veterans to enrich studies, evaluation of the 
actions of higher education students based on the results 
of their implementation of case studies and providing 
real examples of service and combat activities.

Keywords: moral-psychological support; personnel 
support of military formations; training of future 
officers; National Guard of Ukraine.


